

kell. Felhívta a figyelmet az új (korszerű) technikai lehetőségekre (digitális térképek, GPS, távérzékelés, ortofotó stb.)

Herczeg Ferenc (FÖMI osztályvezető) a „**Mennyiben hasznosítható a KÜVET a DTA-10-hez**” c. előadásában a KÜVET térképeken rendelkezésre álló gazdag információtömeg egyéb célú (nevezetesen a DTA-10 készítésére való) szekunder hasznosításával foglalkozott.

Kiemelte, hogy a KÜVET térképek tartalma a topográfiában is hasznosítható. Így kevesebb terepi munka mellett, kisebb ráfordítással lehet DTA-10 állományhoz jutni (DTA = Digitális Topográfiai Alaptérkép). Az előadás és a szerzője azon figyelemreméltó kezdeményezők csoportjába tartozik, aki mindig keresi a már elkészült állományok további hasznosításának lehetőségét. Az is figyelmet érdemel, hogy az előadó ilyen természetű gondolatait (törekvéseit) már közreadta a GK 2004/9. szám 28–30. oldalain; egyúttal kapcsolódva Józsa János (Pécsi Geod. Kft.) hasonló tárgyú írásához (GK 2004/5, 32–34. old.). A mostani előadás az ott leírtakat még tovább gazdagította; egyúttal segítve a DTA-10 program sikeres és gazdaságos végrehajtását.

A most bemutatott két előadás elhangzása után újra élénk vita és konzultáció következett, amelyben különösen aktívak voltak a következők: *Iván Gyula, Winkler Péter, Árvolt Gyula, Mihály Szabolcs, Weninger Zoltán, Iván Gyula, Árvolt Gyula, Tóth Sándor* és mások.

A konzultáció végén a levezető elnök (*Bartos Ferenc*, egyúttal az NKP Kht. műszaki igazgató-helyettese) rövid kiegészítésében emlékeztette a résztvevőket a DAT/KÜVET/BEVET programok kialakulásának

és a megvalósítás körülményeinek sajátosságaira, a pénzügyi korlátokra és a földpolitika elvárásaira.

Utalt arra, hogy a kárptólások idején még csak ITR volt, amelyből (és egyéb építési–útépítési munkálatokból) jelentős állomány jött létre. Továbbá – a továbblépés érdekében – kialakult egy 6–8 fős szakértő/fejlesztő gárda. Ezt követően négy körzetben kísérleti munkák folytak (Letenye, Pásztó, Békés megye stb.). Ezek eredményeire támaszkodva indulhatott a KÜVET, és kezdődhet a BEVET. A mai feladat: a hibák kiszűrése, a nehézségek feloldása. És mindehhez jön a friss ortofotó állomány.



A konferencia végén a Társaság főtitkára (egyben levezető elnök) összegezte és értékelte a konferencia munkáját. Megállapította, hogy:

- a konferencia a vártnál is sikeresebb volt,
- a résztvevők száma érdemben meghaladta a tervezett létszámot,
- a szervezők, az előadók és a levezető elnökök igényes munkája eredményeképpen a konferencia operatív volt, mai kérdésekkel foglalkozott. Az élénk viták, hozzászólások (kiegészítések) segítséget nyújtottak a közös látásmód kialakulásához, a további munkához.

Végül a levezető elnök megköszönte a sikeres munkát, a szervezők hasznos munkáját, az előadók friss és aktuális javaslatait, *Gráf József* miniszter és az FVM felső vezetés támogatását, az NKP Kht. igazgatójának vendéglátását; kiemelte a szálló színvonalas szolgáltatását, a szép környezetet és ezzel az ülést berekesztette.

Jóó I.



TÉRKÉPTÖRÉNETI VILÁGKONFERENCIA BUDAPESTEN

Nem mindennapi élményben volt része annak a több mint 250 külföldi résztvevőnek, akik 2005. július 17-e és 22-e között Budapestre látogattak arra a világkonferenciára, amelyet az **Imago Mundi** égisze alatt az **Eötvös Loránd Tudományegyetem** rendezett a **Magyar Földmérési, Térképészeti és Távérzékelési Társaság** együttműködésével. A **21. Nemzetközi Kartográfia-történeti Konferencia** tervezett témakörei, a hazai kartográfusok eredményei, a magyar vidék megismerése, Budapest megtekintése és az impozáns konferencia színhely is ide vonzották a résztvevőket.

Érdeemes számba venni azt, hogy az idejében tett bejelentkezés szerint az Egyesült Államokból (59 fő), Németországból (21 fő), Nagy-Britanniából (20 fő), Hollandiából (17 fő), Svájcban (13 fő), Olaszországból (8 fő), Izraelből (7 fő), Ausztráliából (6 fő), Ausztriából (5 fő), Oroszországból, Kanadából, Horvátországból, Thaiföldről (4–4 fő), Belgiumból, Brazíliából, Franciaországból, Portugáliából, Romániából, Svédországból, Finnországból (3–3 fő), Dániából, Koreából, Libanonból, Szlovéniából, Spanyolországból (2–2 fő), Kínából, Japánból, Malajziából, Lengyelországból, a Dél-Afrikai Köztársasá-

ságból, Iránból (1–1 fő) vett részt a konferencián. A nagy létszámú külföldi térképtörténész mellett mi magyarok is voltunk 22-en.

A szakmai program témaköreikhez tartoznak – az általános szakmatörténeti kérdések tárgyalása mellett – a változó határok, a Habsburg Birodalom térképészete, a katonai térképezés, az Óvilág és az Újvilág egykorú térképeinek legújabb kutatási eredményei. Az elhangzott több mint 60 előadás és mintegy 35 poszter széles horizontot nyitott ezekben a témakörökben. A külföldi előadók mellett hazai szakembereink is eredményesen szerepeltek. Mindezek fényében nem túlzás azt állítani, hogy a Magyarországon először rendezett nemzetközi szakmai világkonferencia igen eredményes, sikeres volt.

A sikerek kulcsa az előrelátó, tapasztalatokkal rendelkező és a helyzet magaslatán álló rendezés volt. Elsősorban az előadások kiválasztása (az Imago Mundi vezetőivel együtt), a szponzorok megnyerése, a résztvevő intézmények „felkérése”, a konferencia helyének kiválasztása sikerült jól, de a lebonyolítás ütemezése, a résztvevők fogadása, elhelyezése, útbiztosítása, a kirándulások megszervezése, a kiadványok szerkesztése, közreadása, a cégek felvonultatása és minden más, a konferenciával kapcsolatos teendő szinte maradéktalan ellátása – nemzetközi viszonylatban is – magas színvonalú volt.

A rendezés lebonyolítása, végigvitele és felelőssége elsősorban az **ELTE Térképtudományi és Geoinformatikai Tanszékének** munkatársaira, különösen pedig annak docensére, az Imago Mundi magyar tagjára, társaságunk Szakmatörténeti Bizottságának titkárára, *dr. Török Zsolt*ra hárult. A *Klinghammer István* rektor elnökletelével működő Tudományos Szervező Bizottság tagjait külön köszönet illeti; kivételes munkabíráskuknak és szervezőkészségüknek köszönhető, hogy a konferencia sikeresen, zökkenőmentesen folyt le.

Természetesen ehhez járult a hazai konferencia-titkárság (*Török Zsolt* és *Irás Krisztina* doktorandusz), az utazásokat szervező Aktiv Tours Kft. és a tanszéki hallgatói lelkes csoportjának hathatós munkája, valamint a társintézmények tevékeny közreműködése. Ezek között találjuk különösen a kirándulások fogadó intézményeinek munkatársait, így az Országos Széchényi Könyvtár, az ELTE Egyetemi Könyvtár, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum, a Kalocsai Érseki Könyvtár, a Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár, az Esztergomi Duna Múzeum, a bécsi Városháza Múzeum és az osztrák Nemzeti Könyvtár Térképtára vezetőit és számos szakmai kiválóságát. Ezek az intézmények nemcsak kiállításokkal, hanem vendéglátásukkal is maradandó hatást értek el a résztvevőknél. A kon-

ferencia előtt tartották találkozójukat a világ nagy térképtárainak munkatársai (International Society of Curators of Early Maps, rövidítve: ICHC), amelyre Kalocsán került sor. Talán Társaságunk és minisztériumunk visszafogottsága volt egy kissé feltűnő ezen a téren. Szaklapunkban – fontosságához viszonyítva – elég kevésbé volt jelen ez a rendezvény¹.

Nagyon kedvező benyomást tett a résztvevőkre a konferencia színhelye, az ELTE Természettudományi Karának Pázmány Péter sétányon (Budapest, XI. kerület) lévő igen korszerű, légkondicionált épülete. Itt az üléstermek, de az információs, a kiállítási és a megbeszélésekre is alkalmas termek kényelme és színvonala is, a konferenciát a korábbi ilyen rendezvények fölé emelte. Egy épületben lehetett megtalálni a büfét, az éttermet, a távközlő berendezéseket, a számítógépeket és a tanszék révén az előadásokhoz pillanatnyilag felmerülő tárgyi vagy más segédeszközöket. Még hozzá tehetjük, hogy az épület közelében található szállodák és a belvárosi nevezetességek szinte gyalogos elérhetősége valóban minden kényelmet megadott, ami az eredményességre számot tartó rendezés követelménye és a konferenciák kényes résztvevőinek ma már elengedhetetlen igénye.

Nem hiányzott a konferencia résztvevőinek már a recepción átadott, minden információt, az előadások összefoglalását és a résztvevők névsorát, címeit is tartalmazó, „Változó Határok” című, 157 oldalas kiadvány. Mindezekhez járult a teljesen angol nyelvű konferencia kitűnő hangulata, a figyelmes érdeklődés és a fegyelmezett megjelenés, amely kivívta a résztvevők lelkes elismerését.

Tartalmas volt a programban szereplő poszter-kiállítás, amelyen a külföldi cégek és intézmények bemutathatták tevékenységüket. A magyar résztvevők is közreadták munkájukat, kiállították kiadványaikat, és felvonultathatták eladásra szánt termékeiket. Ezzel kapcsolatban megjegyezzük, hogy mindössze egy délelőtti állt rendelkezésre a poszter-kiállítás nyitva tartására, ami rendkívül rövid idő, érdemes lett volna hosszabban nyitva tartani, vagy legalább egy hosszabb délutánt rászánni.

(*Társaságunk Szakmatörténeti Bizottsága és a Kartográfiai Szakosztály felkérte a magyar kiállítókat, hogy ismételjék meg ezt a bemutatkozást magyar nyelven is, és hozzák el a kiállított posztereiket. Így az őszi társasági rendezvény-sorozatban ezekre az előadásokra november–decemberben sor is kerül.*)

Karsay Ferenc

¹ Megjegyzés: sajnos a Szerkesztőség nem kapott több cikket, publikációs anyagot a szervezőktől! – a Szerkesztő